
Abstrakt

Ve své diplomové práci se zabývám problematikou podmíněného zastavení

trestního stíhání. Podstata tohoto institutu spočívá v dočasném zastavení trestního stíhání

s tím, že pokud vyhoví obviněný stanoveným podmínkám po určitou zkušební dobu, bude

jeho trestní stíhání definitivně zastaveno.

Hlavním cílem práce je podrobný rozbor podmínek, jejichž naplnění trestní řád

vyžaduje pro možné využití podmíněného zastavení trestního stíhání. V práci je dále

podán v menším rozsahu i rozbor podmínek vyžadovaných u dalších odklonů

zakotvených v právním řádu České republiky.

Práce se skládá z úvodu, pěti kapitol, z nichž třetí a čtvrtá se dále člení na

podkapitoly, a závěru.

V první kapitole se věnuji konceptu restorativní justice, která je ideovým

základem pro odklony. Rozebrány jsou její jednotlivé hodnoty, principy a myšlenky.

První kapitola obsahuje rovněž nástin programů, ve kterých se restorativní justice rozvijí.

Závěr kapitoly poté zahrnuje zamyšlení nad jednotlivými programy a jejich realizací

v českém právním řádu.

Ve druhé kapitole je vymezen pojem odklonu a jeho účel. Co se týče samotného

účelu odklonů, tak ten vidím především v zefektivnění a zrychlení trestního řízení

a narovnání vztahů mezi obviněným a poškozeným.

Třetí kapitola obsahuje rozbor jednotlivých odklonů upravených v českém

právním řádu kromě podmíněného zastavení trestního stíhání, které je předmětem

samostatné kapitoly. Největší pozornost v rámci třetí kapitoly je věnována narovnání,

které obsahuje nejvíce restorativních prvků. Jeho aplikace je však v praxi mizivá.

V souvislosti s tímto problémem se snažím poukázat na jeho možné řešení pomocí

stanovení okruhu trestných činů, u kterých by mohl být institut narovnání využit.

Čtvrtá kapitola je kapitolou stěžejní a představuje zevrubný rozbor každé

jednotlivé podmínky, jejíž splnění je zapotřebí pro možnou aplikaci podmíněného

zastavení trestního stíhání.



V závěrečné páté kapitole jsou představeny návrhy de lege ferenda, které by měly

vést k rozšíření počtu případů, ve kterých by bylo možné využít institutu podmíněného

zastavení trestního stíhání.


